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ผลส ำรวจไอเอฟดีโพล 
 ท ำไมคนไทยจึงเป็นเหย่ือแชรลู์กโซ่ ? 

 
ไอเอฟดีโพลและเซอรเ์วย ์ สถาบนัอนาคตศกึษาเพื่อการพฒันา (IFD) ส ารวจความเห็นประชาชนไทยตัง้แต่ 18 ปีขึน้ไป   

เรื่อง “ท ำไมคนไทยจึงเป็นเหย่ือแชรลู์กโซ่?” จ านวน 1,243 ตวัอย่าง ส ารวจช่วง 18-22 ตลุาคม 2567 ใน 6 ภมูิภาค ดว้ยวิธี
ส  ารวจภาคสนามและโทรศพัทอ์ย่างละ 50% สุม่ตวัอย่างความน่าจะเป็น Stratified Five-Stage Random Sampling ค่า
ความผิดพลาด 3% ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% จากผลไอเอฟดีโพลชีว้่า  
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สรุปบทเรียนกำรเป็นเหย่ือแชรลู์กโซ่ 
1) ขำดควำมรู้ด้ำนกำรลงทุน: ประชาชนยงัไม่เขา้ใจการลงทนุและความเสี่ยง ขาดการตรวจสอบขอ้มลูก่อนตดัสินใจ 
2) ควำมโลภและควำมต้องกำรรวยเร็ว: แรงจงูใจจากผลตอบแทนสงูในระยะเวลาสัน้ ท าใหล้ะเลยความเสี่ยง และ

คนบางกลุม่เต็มใจที่จะเสี่ยง โดยไม่ค านึงถึงความเป็นไปไดข้องการถกูหลอกลวง 
3) เชื่อคนดัง/อินฟลูเอนเซอร:์ เชื่อในค าแนะน าของคนดงั โดยไม่คิดวิพากษว์ิจารณ ์เป็นช่องทางใหถู้กหลอกลวงได ้
4) แรงกดดันทำงเศรษฐกิจ: ความไม่มั่นคงทางเศรษฐกิจ ผูค้นอยู่ในสถานการณค์วามเสี่ยง การขาดทางเลือกและ

โอกาสทางการเงิน โดยเฉพาะช่วงแพรร่ะบาดโควิด-19 ท าใหค้นหาช่องทางลงทนุ อาชีพเสรมิ จึงตกเป็นเหยื่อ 
5) กำรควบคุมและก ำกับทีไ่ม่เข้มงวด: หน่วยงานภาครฐัขาดการป้องกนัและบงัคบัใชก้ฎหมายอย่างมีประสิทธิภาพ 

ถอดบทเรียนจำกกรณีแชรลู์กโซ่ จากเพจ Dr.Kriengsak Chareonwongsak เกรียงศกัดิ์ เจรญิวงศศ์กัดิ ์ เสนอขอ้คิดเห็น
เก่ียวกบัธุรกิจขายตรงกบัสงัคมไทย : ถอดบทเรียนจากปรากฏการณ ์The Icon (More Dan Live) 24 ตลุาคม 2567 ดงันี ้

1) พัฒนำควำมรู้และทักษะกำรลงทุน ที่ไม่ใช่แค่ความรูท้างการเงิน พัฒนาใหป้ระชาชนตัง้ค าถาม คิดวิเคราะหแ์ละ

วิพากษเ์ก่ียวกบัการลงทนุ การบรหิารจดัการความเสี่ยง และการตระหนกัถึงสญัญาณเตือนการฉอ้โกง  

2) คนดัง/อินฟลูเอนเซอรด์ ำเนินกิจกำรอย่ำงรับผิดชอบเป็นแบบอย่ำงทีด่ี ศ.ดร.เกรียงศกัดิ ์เจรญิวงศศ์กัดิ ์กลา่วว่า 

คนดงั/อินฟลเูอนเซอรเ์ป็น "บา้นหลงัที่สาม" มีอิทธิพลต่อความคิด/พฤติกรรมผูติ้ดตาม จึงควรท ากิจการ/เขา้รว่มกิจการ

ที่ไม่หลอกลวง เป็นแบบอย่างที่มีความรบัผิดชอบ โปรง่ใส และมีสว่นพฒันาเศรษฐกิจที่ยั่งยืน 

3) ท ำดัชนีวัดสภำพใกล้กำรเป็นแชรลู์กโซ่ ใชเ้ป็นตัววัดหรือพยากรณว์่าจะเขา้ใกลก้ารเป็นธุรกิจแชรล์กูโซ่ขนาดไหน 

และเมื่อไหร่ เช่น อาจมีการจดัอนัดบัองคก์รธุรกิจเป็นระดบั A B C D และน าเสนอขอ้มลูแบบเรียลไทมใ์หป้ระชาชนเขา้

ตรวจสอบได ้เพื่อหน่วยงานรฐัจะติดตามเฝา้ระวงัและตรวจสอบได ้ไม่ใช่เกิดปัญหาแลว้ค่อยไปตามแก ้   

4) ก ำหนดกฎระเบียบ ข้อกฎหมำยที่ทันสมัยและบังคับใช้อย่ำงเข้มงวด ศึกษาจากองคก์รต่างประเทศว่ามีแนวทาง

ด าเนินการทางกฎหมายอย่างไร มีหน่วยงานใดเป็นเจา้ภาพ พัฒนากฎระเบียบ/กฎหมายใหม่ร่วมสมัย เช่น ก าหนด

บทลงโทษที่สมสดัสว่นกบัความเสียหาย ผลตอบแทนที่จ่ายใหผู้จ้ดัจ าหน่ายอย่างนอ้ย 2 ใน 3 ตอ้งมาจากยอดขายปลีก

ที่ตรวจสอบได ้และมีผูต้รวจสอบอิสระเขา้ตรวจสอบการด าเนินธุรกิจต่อเนื่อง 7 ปี ฯลฯ และบงัคบัใชก้ฎหมายที่เขม้งวด  

5) เสริมสร้ำงวัฒนธรรมกำรแลกเปล่ียนข้อมูลควำมรู้ด้ำนกำรลงทุน เพื่อปอ้งกนัการตกเป็นเหยื่อลงทนุ  เช่น  

- สร้ำง platform เพ่ือรวมตัว รวมพลังส ำหรับตรวจสอบธุรกิจเครือข่ำยอื่น ๆ เป็นช่องทางปรกึษานกัการเงิน/ 

ผูม้ีประสบการณก์่อนการลงทุน ใหค้ าแนะน าที่เป็นประโยชนต่์อผูท้ี่ก  าลงัพิจารณาการลงทุน  เพื่อใหป้ระชาชนมีที่

พึ่งพาทางการเงินที่มั่นคงและน่าเชื่อถือ มาใหค้วามรู ้และแลกเปลี่ยนความเห็น 

- สร้ำงวัฒนธรรมกำรถำมและตรวจสอบ: ประชาชนควรไดร้บัการสนบัสนุนใหต้ัง้ค าถามและสอบถามขอ้เท็จจริง

เก่ียวกบัโอกาสการลงทนุกบัคนรอบขา้ง สนบัสนนุการใชเ้ทคโนโลยี เช่น เว็บไซตต์รวจสอบขอ้มลูเก่ียวกบับริษัทและ

การลงทนุต่างๆ รวมถึงการรบัค าเตือนจากคนที่มีประสบการณห์รือความรูด้า้นการเงิน  
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- ส่งเสริมบทบำทของครอบครัวและเพ่ือน:  สงัคมไทยควรส่งเสริมการเปิดกวา้งในการพูดคุยและแลกเปลี่ยน

ขอ้มลูดา้นการลงทนุภายในครอบครวัและกลุม่เพื่อนฝงู เพื่อลดการตดัสินใจที่รีบรอ้นหรือเสี่ยงเกินไป  

 

ลักษณะทำงประชำกรและภูมิภำค   

• เพศ  43.52% เป็นเพศชาย   51.97% เพศหญิง   4.10% เพศทางเลือก  และ 0.04% ไม่ประสงคจ์ะระบ ุ    

• อำยุ 11.37% อาย ุ15-25 ปี   22.37% อาย ุ26-35  ปี   22.20% อาย ุ36-45 ปี   21.16 % อาย ุ46-59 ปี  และ  
18.91% ตัง้แต่ 60 ปีขึน้ไป  

• ระดับกำรศึกษำ  7.40% ประถมศกึษา/ต ่ากว่า  40.06% มธัยมศกึษา/ปวช.   20.92% ปวส./อนปุรญิญา   
1.  28.48% ปรญิญาตรี และ 3.14% สงูกว่าปรญิญาตรี  

• อำชีพ 6.60% ขา้ราชการ/ลกูจา้ง/รฐัวิสาหกิจ   19.31% พนกังาน/ลกูจา้งเอกชน 17.86% ประกอบธุรกิจสว่นตวั/คา้ขาย
 9.49% ช่วยธุรกิจ/งานครอบครวั  16.65% รบัจา้งทั่วไป   9.17% แม่บา้น/พ่อบา้น/เกษียณ     
14.08% นกัเรียน/นกัศกึษา    และ 6.84% ว่างงาน  

• ภูมิภำค  14.32% อยู่ใน กทม.และปริมณฑล  18.91% ภาคเหนือ  15.61% ภาคกลาง   7.88% ภาคตะวันออก  
29.93% ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  และ 13.35% ภาคใต ้

 
อ่ำนเพ่ิมเติมได้ใน  FB: IFD Poll & Survey, www.ifdpoll.com, https://ifd.or.th 
E-mail:ifd-pollsurvey@ifdpoll.com, 065-567-2266 คุณจุรีรัตน ์ผู้ประสำนงำน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.ifdpoll.com/
mailto:ifd-pollsurvey@ifdpoll.com
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แบบส ำรวจและผลกำรส ำรวจฉบับเต็ม 
ท ำไมคนไทยจึงเป็นเหย่ือแชรลู์กโซ่ ? 

 
ไอเอฟดีโพลและเซอรเ์วย ์ สถาบนัอนาคตศกึษาเพื่อการพฒันา (IFD) ส ารวจความเห็นประชาชนไทยตัง้แต่ 18 ปีขึน้ไป   

เรื่อง “ท ำไมคนไทยจึงเป็นเหย่ือแชรลู์กโซ่?” จ านวน 1,243 ตวัอย่าง ส ารวจช่วง 18-22 ตลุาคม 2567 ใน 6 ภมูิภาค ดว้ยวิธี
ส  ารวจภาคสนามและโทรศพัทอ์ย่างละ 50% สุม่ตวัอย่างความน่าจะเป็น Stratified Five-Stage Random Sampling ค่า
ความผิดพลาด 3% ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95%    
ผลจำกกำรส ำรวจ    
 
1. เคยถูกหลอกให้ต้องลงทุนแบบหลอกลวง/แชรลู์กโซ่ หรือไม่? 

ค ำถำม ร้อยละ 
1) เคยเป็นเหยื่อการลงทนุแบบแชรล์กูโซ่ 14.80 
2) เคยถกูชกัชวน แต่ไม่ตกเป็นเหยื่อ 35.32 
3)  ไม่เคยถกูชกัชวนใหล้งทุนแบบแชรล์กูโซ่  (ทัง้ที่เป็นการชกัชวนผ่านบุคคลหรือสื่อต่าง ๆ) 49.88 
รวม 100.00 

 

2.  มีคนในครอบครัว/เพ่ือน/คนรู้จักเคยถูกหลอกลงทุน หรือไม่  

ค ำถำม ร้อยละ 
มีคนในครอบครวั/เพื่อน/คนรูจ้กั เคยถกูหลอก   39.18 

 
3. ท่ำนคิดว่ำ อะไรทีท่ ำให้ตัวท่ำนหรือคนที่ท่ำนรู้จักถูกหลอกลงทุนได้? (เลือกตอบ 2 ขอ้)  

ค ำถำม ร้อยละ 
1) เชื่อง่าย โดยไม่ตรวจสอบขอ้มลู  69.09 

2) โลภ เพราะอยากไดผ้ลตอบแทนสงู ในเวลาสัน้  31.48 

3) เชื่อตามที่คนดงั/อินฟลเูอนเซอรแ์นะน า     26.93 

4) โดนโปรโมชั่นจ ากดัเวลากดดนั รีบตดัสินใจ  18.98 
5) ไม่ฟังค าเตือนจากคนรอบขา้ง  15.23 
6) ไม่มีความรูเ้รื่องกฎหมาย กฎระเบียบ เก่ียวกบัการลงทนุต่าง ๆ  14.66 
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4. เคยถูกชักชวน แตไ่ม่ตกเป็นเหย่ือ เพรำะอะไร? (เลือกตอบ 2 ขอ้) 

ค ำถำม ร้อยละ 
1) ผลตอบแทนดดีูเกินจรงิ ไม่น่าเชื่อถือ  45.23 
2) เคยเห็นตวัอย่างจากคนอ่ืนที่เคยโดนหลอก   24.55 
3) ปรกึษาและค าเตือนจากเพื่อน/ครอบครวั 24.09 
4) ไปเช็กขอ้มลู แลว้พบว่ามีความเสี่ยง/น่าสงสยั   20.91 
5) ไม่มีเงินลงทนุ  และไม่อยากยืมเงินใคร   20.91 
6) ไม่ชอบตดัสินใจลงทนุแบบเร่งด่วน/ถูกกดดนั 17.27 
7) มีความรูเ้ก่ียวกบัการหลอกลวงประเภทนีม้าก่อน 15.68 
8) กลวัสญูเงินลงทนุ/กระทบการเงินสว่นตวั  15.45 
9) อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ไม่สนใจลงทนุลกัษณะนี,้ เลือกลงทนุในแพลตฟอรม์ที่น่าเชื่อถือนัน้   7.05 

         หมายเหต ุกลุม่ตวัอย่างในประเด็นนี ้คือ กลุม่ที่เคยถกูชกัชวน แต่ไม่ตกเป็นเหยื่อ   

 

5. เพศ 

เพศ ร้อยละ 
1) ชาย 43.52 
2) หญิง 51.97 
3) เพศทางเลือก 4.10 
4) ไม่ประสงคร์ะบุ 0.40 
รวม 100.00 

 

6. อำยุ 

ช่วงอำย ุ ร้อยละ 
1) 18-25 ปี 15.37 
2) 26-35 ปี 22.37 
3) 36-45 ปี 22.20 
4) 46-59 ปี 21.16 
5) ตัง้แต่ 60 ปีขึน้ไป 18.91 
รวม 100.00 



 6 ศ.ดร.เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ ประธานไอเอฟดีโพลและเซอร์เวย์ และสถาบันอนาคตศึกษาเพื่อการพัฒนา 
จิตติมา บุญวิทยา ผู้อำนวยการไอเอฟดีโพลและเซอร์เวย์   

7. ระดับกำรศึกษำ  

ระดับกำรศึกษำ ร้อยละ 
1) ประถม/ต ่ากว่า 7.40 
2) มธัยม/ปวช. 40.06 
3) อนปุรญิญา/ปวส. 20.92 
4) ป.ตรี 28.48 
5) สงูกว่า ป.ตรี 3.14 
รวม 100.00 
8. อำชีพ 

อำชีพ ร้อยละ 
1) ขา้ราชการ/ลกูจา้ง/รฐัวิสาหกิจ 6.60 
2) พนกังาน/ลกูจา้งเอกชน 19.31 
3) ประกอบธุรกิจสว่นตวั/คา้ขาย 17.86 
4) ช่วยธุรกิจ/งานครอบครวั 9.49 
5) รบัจา้งทั่วไป 16.65 
6) แม่บา้น/พ่อบา้น/เกษียณ 9.17 
7) นกัเรียน/นกัศกึษา 14.08 
8) ว่างงาน 6.84 
รวม 100.00 
9. ภูมิภำค 

ภูมิภำค ร้อยละ 
กรุงเทพฯและปรมิณฑล 14.32 
ภาคกลาง 15.61 
ภาคตะวนัออก 7.88 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 29.93 
ภาคใต ้ 13.35 
ภาคเหนือ 18.91 
รวม 100.00 

 


